

执行主编:王永宏  
责任编辑:王翔  
视觉编辑:张玉灿  
E-mail:hbjjrbs@163.com

速递

## 2026全国(河北省)年货购物节在衡水启动

本报讯(记者卢婉凤)11月30日,2026(第十六届)全国(河北省)年货购物节暨“购在中国”(河北站)发布会在衡水召开。本届年货购物节主会场设在衡水市,将从2025年12月持续至2026年2月,届时,全省各地市将同步联动,共同为市民打造一场集采购、文化、体验于一体的年度惠民消费盛宴。

据了解,本届年货购物节以“聚焦国货精品,倡导品质生活”为主题,涵盖新闻发布会、系列订货会、年货精品展、餐饮促销、老字号及燕赵名品展销、实体零售、电商直播七大板块,实现全省城乡联动、多业态深度融合。在明年1月25日主会场活动启幕前,今年12月中下旬将率先在衡水、石家庄等地举办年货节订货会及“餐饮行业技能大赛”,明年1月份开展“老字号、燕赵名品”专题展销会,形成三阶联动节奏。衡水主会场年货购物节将设置年货采购、非遗创意、文娱活动、专场订货、暖心休息五大功能区,融合吃、喝、游、乐、购多元体验,让民众在采购年货的同时,沉浸式感受浓厚节日氛围。

## 故城将传统饮食智慧融入日常健康保障

本报讯(通讯员齐红雨)故城县在大力发展中医药的同时,将传统饮食智慧纳入现代全民健康保障体系,把药食同源作为实践大健康理念的基石,将健康理念融入一日三餐,让人们在潜移默化中提升身体素质,“药食同源”的养生观念让传统中医药焕发新活力。

据介绍,故城县中医院研发的“九体茶”颇具特色,其根据人体不同体质特征,精准运用药食同源食材的特性及功效进行科学配伍,可有效改善体质、辅助预防疾病,助力机体康复。此外,“陈皮五红茶”“七白饮”“八珍粉”“五红粉”等系列产品也成为群众日常养护的热门选择。更具创意的是,当地还推出中药耳环、手串、项链等“可佩戴的健康饰品”,在满足基础养生需求的同时,契合现代审美潮流,成为传统文化与当代生活融合的新载体。

据了解,故城县将持续深化中医药与民生领域的融合创新,让传统中医药文化在保障全民健康中发挥更大作用。

## 景县“冬季村晚”奏响乡村文化新乐章

本报讯(记者张千 高雷 郑蕊 杨帆)近日,衡水市“冬季村晚”示范展示点文化惠民演出在景县留智庙镇白草洼村文化广场举行,旨在丰富群众精神文化生活,为村民搭建展示风采、交流互动的平台,让政策宣传更接地气、更入人心。

此次演出内容丰富,形式多样,广场舞、川剧、评剧、女声独唱、杂技等节目轮番上演,精彩纷呈,惊险杂技《高椅倒立》更是将现场的气氛推向高潮,引发现场观众阵阵喝彩。

“今年以来,共开展‘四季村晚’等文化惠民演出180余场,累计惠及群众12万余人次,进一步丰富了广大村民的精神文化生活,凝聚起乡村振兴的正能量。接下来,我们将继续以群众需求为导向,精心策划一系列形式多样的文化活动,让文明新风浸润乡村每一个角落。”景县文化馆馆长万艳荣说。

固定资产投资超22亿元 游客年均增长超20%

# 衡水文旅产业提质升级跨越赶超

### “十四五”以来

- 累计完成文旅固定资产投资超**22亿元**,今年1月—10月同比增长**54.4%**
- 全市接待游客总人数年均增长率**超20%**
- 国家级、省级乡村旅游重点村镇增至**21个**,**2条**线路入选全国乡村旅游精品线路
- 新增文化馆建筑面积**6.02万平方米**,图书馆建筑面积**2.93万平方米**,全市公共文化场馆总面积达到**40.11万平方米**



本报讯(记者卢婉凤)11月25日,记者从衡水市政府新闻办举行的“奋进的衡水·‘十四五’答卷”系列主题新闻发布会上获悉,“十四五”以来,全市文广旅系统锚定文化旅游强市建设目标,统筹推进文化事业、文化产业和旅游业发展,累计完成文旅固定资产投资超22亿元,全市接待游客总人数年均增长率超20%,为全市经济社会高质量发展注入文旅新动能。

文艺精品创作扎根人民、繁荣活跃。河北梆子“运河题材三部曲”《桃城巷》《华家口》《运河渡口》,舞台剧《大儒董仲舒》《印象·老白干》等10部大型舞台艺术作品精彩呈现;现代评剧《台城星火》《平原枪声》生动再现革命历史场景;首台大型实景演出《大美衡水·湖韵千年》“叫好又叫座”,累计接待观众45万人次。

文旅公共服务畅达基层、触手可及。新增文化馆建筑面积6.02万平方米,图书馆建筑面积2.93万平方米,全市公共文化场馆总面积达到40.11万平方米,加快构建“15分钟公共文化服务圈”;饶阳县成功创建河北省公共文化服务体系示范区;累计开展文化惠民演出3000余场,发放文化惠民卡3万余张;建设提升旅游风景道228公里,建成区域性旅游集散中心22个,新建改扩建旅游厕所71座,新建旅游交通标识牌199块,开通景区专线26条,让游客出行更便捷、体验更舒心。

文化遗产保护守正创新、成果丰硕。在全省率先出台《衡水市非物质文化遗产保护条例》,新增国家级非遗代表性项目1项、国

家级和省级代表性传承人15名,建成非遗工坊88家,衡水内画、木版年画入选全国非遗工坊典型案例。赴西藏阿里、新疆尉犁举办文化对话展,参与丹麦河北文旅交流推介活动,让衡水非遗走向全国、亮相国际。开展非遗进校园、进景区、进社区活动1000余场。文物保护利用全面加强,颁布实施《衡水市文物保护条例》,第四次全国文物普查高质量完成,复查不可移动文物1192处。实施大运河历史文化考古勘察项目,冀州古城遗址入选省级考古遗址公园。全市备案博物馆增至18家,武强年画博物馆、冀州博物馆入选河北省十佳博物馆培育名单。

文化产业发展提质升级、支撑有力。衡水市获评国家对外文化贸易基地,国家级文化产业示范基地增至3家,省级文化产业示范基地增至20家,武强县获评国家级文化产业赋能乡村振兴试点,金音集团、正歌乐器获评国家文化出口重点企业。积极参与泰国、奥地利等国家的音乐交流活动,武强乐器、青竹画材等特色产品成功打入欧洲及“一带一路”市场。文创产业发展势头强劲,打造七大体系、上千种文创产品,在省级以上大赛中累计获奖26项,实现文化“破圈”。项目建设支撑有力,衡水湖生态文化基础设施提升改造等一批重点项目高效落地。投资增长再创佳绩,累计完成文旅行业固定资产投资超22亿元,今年1—10月同比增长54.4%。

旅游发展实现洼地崛起、跨越赶超。衡



现代评剧《台城星火》剧照。

水湖景区成功创建国家5A级旅游景区,全市A级旅游景区增至34家,县域覆盖率达到100%。新增省级旅游休闲街区2家、省级夜间文旅消费集聚区2家,游客休闲度假的选择更多元。“旅游+”多态融合成效明显,“农文旅”融合方面,国家级、省级乡村旅游重点村镇增至21个,培育乡村旅游和旅游带头人34人,2条线路入选全国乡村旅游精品线路。“教文旅”融合方面,建成研学基地85家、营地8家,衡水湖、衡水老白干获评全国研学旅行基地。培育持证研学导师500余人,研发课程420余节,推出精品研学线路16条。河北省研学旅游大会落户衡水,连续举办三届省研学大会,开展了京津冀百名校长、百家研学机构进衡水活动,北京学校来衡团队研学实现突破。“十四五”期间,全市接待游客总人数年均增长率超20%,增长势头强劲。

宣传营销推广走深走实、彰显形象。连续三年开通高铁冠名列车,邀请聂卫平、孙颖莎、蔡旭哲等公众人物为衡水文旅代言,衡水品牌知名度不断提升。连续举办三届衡水文旅抖

音短视频大赛,“衡水文旅”抖音号、公众号粉丝量节节上升。先后在石家庄、北京、天津、济南、安阳等地举办文旅专场推介会,向1000余家旅行社展示衡水特色产品。先后举办京津冀鲁豫百家旅行商衡水踩线等系列活动,邀请300余家外地旅行商来衡考察。出台《衡水市游客招徕奖励办法》,累计奖励旅行社近30万元,带动住宿、餐饮等相关产业发展。

广播电视管理创新创优、科学规范。聚焦主题主线宣传,开设专题专栏,主流舆论引导力大幅提升。推动节目创作生产,节目《红色记忆》被评为省级重点广播电视节目,11部作品被评为全省优秀广播电视新闻作品,46部网络视听节目入选省级精品库。推动广播电视台智慧化转型,争取广电总局资金1330余万元,对全市10座发射台站广播电视发射设备进行维护。应急广播体系建设更加健全,争取中央扶持资金1948万元,完成4个县(市、区)应急广播体系建设任务,建成县级应急广播指挥调度平台4个,安装大喇叭终端2556个,实现县乡村三级应急广播体系上下贯通。

## 衡水公安多维发力护平安

本报讯(张千)11月25日,衡水市政府新闻办举行了“奋进的衡水·‘十四五’答卷”系列主题新闻发布会。据了解,“十四五”以来,衡水市公安局紧扣“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求,围绕“一二三五+”总体思路,统筹推进防风险、保安全、护稳定、促发展各项任务,为全市经济社会高质量发展筑牢安全屏障。截至目前,全市群众安全感和公安工作满意度已连续五年位居全省前两名。

衡水市公安局新闻发言人、党委委员、政治部主任孙志杰表示,站在新起点,该局将总结“十四五”经验,聚焦“十五五”目标,深化改革创新,提升新质战斗力,为建设更高水平的平安衡水、法治衡水作出新的更大贡献。

## 2025衡水市民营企业50强分析报告发布

本报讯(记者常虹 通讯员杜瑛瑛)11月27日,衡水市工商业联合会发布2025衡水市民营企业50强分析报告,数据显示,全市上规模民营企业整体呈现稳中有进、稳中向好态势。衡水高新技术产业开发区以14家民营企业的上榜数量继续稳居衡水市第一,其他上榜企业也基本分布在各县域的开发区,从一定程度上体现了衡水市推动开发区能级提升的成果。

衡水市工商业联合会相关负责人说,衡水市开展全市民营企业50强排序工作,是推动全市民营经济高质量发展的具体实践,是衡水市“打造领军企业、深化大企业梯度培育行动”的重要载体。上榜的民营企业,尤其是高新技术企业,将充分发挥标杆示范作用,在促进科技创新与产业创新深度融合、积极履行社会责任等方面持续发力。

## 国网衡水供电公司与衡水学院校企联动赋能数字化转型

本报讯(通讯员刘金)日前,国网衡水供电公司与衡水学院开展深度校企合作,联合举办电力审计专题培训研究交流,共同探索新时代电力审计创新发展路径。

此次培训交流紧扣“数字化转型”主线,邀请衡水学院教授深入解析如何构建智能化审计预警场景。衡水学院教授通过“理论+案例”结合的方式,重点演示了大数据分析、非结构化数据挖掘、智能风险识别等技术的应用场景。在数字化审计实践演示环节,该公司审计部骨干充分发挥行业优势,聚焦数字化审计转型的痛点与难点,通过案例剖析、工具实操等方式,展示数字化审计工具的应用技巧、行业场景挖掘方法及预警模型构建策略。

未来,双方将持续深化合作,共同推动电力审计工作再上新台阶。

## 衡水教育发展规划目标全面完成



衡水中学八十华里远足活动  
衡水市教育局供图

本报讯(张千)11月27日,衡水市政府新闻办举行了“奋进的衡水·‘十四五’答卷”系列主题新闻发布会。据了解,“十四五”期间,衡水市将教育置于优先发展战略地位,通过政策赋能、改革驱动、资源整合,全面完成教育发展规划目标,各级各类教育实现健康快速发展,教育现代化水平显著提升。

教育系统的党的建设全面加强。成功创建省级党建示范高校1所、省级“双带头”教师党支部书记工作室2个,4个教师党支部入选“强国行”专项行动团队名单,14所中小学先后通过省级党建示范校审定,民办学校党建与校外培训机构治理持续深化,为教育发展筑牢政治根基。

立德树人根本任务落地见效。全市1700余所学校(幼儿园)的8万名教师、86万名学生全面参与“平‘语’近人”进校园等系列活动,实现思想引领全覆盖,该活动获评2021年全国教育系统关工委“十佳创新案例”。

科学教育成为亮点,4所学校获评全国中小学科学教育实验校,3个县区,14所学校

被评为全省中小学科学教育实验区、实验校。

立德树人根本任务落地见效。全市1700余所学校(幼儿园